
2.5天气预报
浙教版科学八年级上册考点练习



1．天气图上表示气压相等的曲线叫（　　）  A．等温线 B．
等压线 C．等降水量线 D．等深线

【答案】B【解析】【分析】此小题考查的等压线的定义，属于

基础知识。等压线是指把在一定时间内气压相等的地点在平面图
上连接起来所成的封闭线。可以显示空间气压的高低分布状况。 
【解答】A：等温线：表示的是温度相等的连线。故A错误。 B

：等压线：等压线是指把在一定时间内气压相等的地点在平面图
上连接起来所成的封闭线。故B正确。 C：等降水量线：降水量
相等的各点的连线，故C错误。 D：等深线：为深度相等的各点
的连线。故D错误。 故选B。



2．在电视天气预报节目中，总能看到卫星云图，从图上可以分析哪

些地方可能是晴天，哪些地方有雨或者是阴天；下面卫星云图分析方
法说法不正确的是（　　）  A．绿色表示陆地B．蓝色表示海洋C．
白色表示云区，云的颜色越白，表示云层越厚，一般是阴雨区D．白

色表示云区，云的颜色越白，表示云层越薄，天气晴朗

【答案】D【解析】【分析】本题主要考查的是遥感图象的判读的相

关知识。 【解答】在卫星云图上，不同的颜色表示不同的内容，在
卫星云图上绿色表示陆地，蓝色表示海洋，白色表示云雨区，云的颜
色越白，表示云层越厚，一般是阴雨区，D符合题意。 故答案为：D



3．学校准备第二天到校外研学，小科担心下雨，看完天气预

报后很高兴。则第二天天气最有可能是（　　） 

【答案】B【解析】【分析】符号能简单明了的表示事物，此题的符号为天气

符号。学校准备第二天到校外研学，小科担心下雨，看完天气预报后很高兴，
说明第二天天气应该比较好，适宜出行。 【解答】A、表示冰雹，不适宜出行，
A不符合题意； B、表示多云，适宜出行，B符合题意； C、表示大雨，不适
宜出行，C不符合题意； D、表示雷阵雨，不适宜出行，D不符合题意； 故答
案为：B



4．气象台发布的天气预报，有气温、气压、湿度、风、

降水等多个天气要素，下列描述的现象中，不属于天
气预报的是（　　）。 A．冬暖夏凉 B．晴转多云
C．有时有雨 D．偏南风2--3级

【答案】A【解析】【分析】天气和气候主要的区别是

大气时间长短的状况。 【解答】冬暖夏凉指的是冬季
长时间寒冷，夏季长时间凉爽，描述的是大气长时间
的平均状况，属于气候，A符合题意。 故答案为：A



5．天气系统对天气变化影响明显。受图示天气系统影响，甲城市的

天气状况是（　　）  

 A．此时气温高、气压高、天气阴雨B．未来气温上升，
气压降低C．此时气温低、气压低、天气晴朗D．未来气

温下降，气压升高



【答案】D【解析】【分析】锋是影响天气的重要天气系统。

冷暖空气的交界面叫锋面，锋分为冷锋和暖锋。冷锋：向暖
空气一侧移动的锋叫冷锋，常带来降雨、大风和降温天气；
暖锋：向冷空气一侧移动的锋叫暖锋，常带来降雨和升温天
气。巧记：暖锋锋前雨，冷锋锋后雨。 【解答】此图表现
的是冷空气向暖空气一侧移动，所以该天气系统为冷锋。 
冷锋过境前，气温高、气压低、天气晴朗，所以A、C说法错

误，不符合题意； 冷锋过境后，气温下降，气压升高，天
气阴雨，所以B说法错误，不符合题意；D说法正确，符合
题意。故答案为：D



6．如图为北半球某地区某日的天气图，据图判断下列分析中正确

的是（　　）

 A．该天气图上两条相邻等压线的气压差值为5帕B．甲地位于高压
区C．乙地将有暖锋过境D．乙地将迎来大风、阴雨和降温天气



【答案】D【解析】【分析】冷锋的符号为三角形，暖

锋为半圆形，三角形与半圆形指向的方向，即为锋面的
移动方向。等压线中心大，外围小的是高压区，反之为
低压区。【解答】A、图中数值没有单位，所以不能确
定该天气图上两条相邻等压线的气压差值为5帕，故A错
误；B、甲地等压线数值内小外大，是低气压区，故B错
误；C、图示乙地位于冷锋锋前，将有冷锋过境，故C错
误；D、乙地位于冷锋锋前，将有冷锋过境，冷锋容易
产生大风、阴雨和降温天气，故D正确。故选：D。



7．如图所示为杭州12月22日的部分气象信息，下列说法正确的是（　　）

 A．这一天时间里杭州的大气状态及其变
化称为气候B．这一天的最低气温是人体最
感舒适的气温C．这一天的气温最高值出现
在午后2时左右D．这一天的风从西南方向

往东北方向吹



【答案】C【解析】【分析】气候是指一个地区大气的多年平均状

况，主要的气候要素包括光照、气温和降水等。 气象学上把表示空
气冷热程度的物理量称为空气温度，简称气温。 风向，是指风吹来
的方向。一般在测定时有不同的方法。主要分海洋、大陆、高空进
行确定。 【解答】A.一天时间内的地区状态及变化是天气；故A错
误； B、人体最感舒适的气温夏季在19到24度，冬季在12到22度；
故B错误； C、这一天的气温最高值出现在午后2时左右；故C错误； 

D、风吹来的方向即为风向，所以这一天的风大致从杭州的 东北方 

向吹来；故D错误； 故选C。



8．杭州市气象台某日发布天气预报：“明天晴，东南风3~4级，阵风5~6级，明天
白天最高气温32℃，明天早晨最低气温26℃，空气相对湿度61%。”对于这则天气
预报的说法错误的是（　　）  A．“最高和最低气温”可由百叶箱内的温度计来测
得B．“东南风3~4级”可由用风向标和风速仪来测得C．“明天晴”说明“明天云量少
”，受低气压控制D．相对湿度越大，成云降水的可能性就越大

【答案】C【解析】【分析】天气预报或气象预报是使用现代科学技术对未来某一

地点地球大气层的状态进行预测。从史前人类就已经开始对天气进行预测来相应地
安排其工作与生活（比如农业生产、军事行动等等）。天气预报主要是使用收集大
量的数据（气温、湿度、风向和风速、气压等等），然后使用对大气过程的认识
（气象学）来确定未来空气变化。 【解答】A.“最高和最低气温”可由百叶箱内的
温度计来测得，故A正确。 B.风向可由风向标测得，风速可由风速仪测得，故B正
确。 C.“明天晴”说明“明天云量少”，高压控制下天气晴朗，故C错误。 D.相对湿
度越大，成云降水的可能性就越大，故D正确。 故选C。



9．下列对a、b、c、d四地的天气状况判断正确的是（　　）  

A．a、b、c、d四地都为阴雨天气 B．b、c为晴朗天气  C．a、b、
c、d四地都为晴朗天气             D．b、c为阴雨天气



【答案】B【解析】【分析】本题主要考查锋面系统。 冷锋：过境前

天气晴朗，温度高、气压低；过境时雨雪、大风、降温；过境后天气
转晴 ， 气温降低，气压升高。 暖锋：过境前天气晴朗，温度低 ， 

气压高；过境时多连续性降水；过境后天气转晴 ， 气温升高，气压
降低。 【解答】A：读图可知，a位于冷锋的锋后，有阴雨天气，b位
于冷锋的锋前，为晴朗天气，c位于暖锋的锋后，为晴朗天气，d位于
暖锋的锋前，有阴雨天气，故A 选项错误； B：读图可知，b位于冷锋
的锋前，为晴朗天气，c位于暖锋的锋后为晴朗天气，故B选项正确； 

C：读图可知，a位于冷锋的锋后，d位于暖锋的锋前，有阴雨天气，故
C选项错误； D：读图可知， b位于冷锋的锋前，为晴朗天气，c位于
暖锋的锋后，为晴朗天气，故D选项错误。 故选B。



10．如图为某天杭州的部分气象信息，下列说法正确的是（　　）

 A．这一天的大气状态及其变化称为气候B

．这一天的最高气温是人体最舒适的气温C．
这一天的气压值为101毫米汞柱D．这一天的

风是从正东方向往正北方向吹



【答案】B【解析】【分析】天气预报是气象工作者通过

对天气资料的分析，发布的将要出现的天气状况，主要
包括气温(最高和最低)、 阴天或晴天、降水的可能性、

降水的强度、风力的大小、空气的能见度等等。【解答
】A、这一天时间里杭州地区的大气状态及其变化是短时
间的变化称为天气，故A错误。B、这一天的最高气温
22℃，人体最舒适的气温是23℃左右，故B正确。C、这
一天的气压值为101千帕约为76毫米汞柱，故C错误。D、

风向表示风吹来的方向，当天吹北风，所以是由北往南
吹，故D错误。故选：B。



11．某气象台某日发布天气预报：“明天多云转阴，局部有小雨，温度14

～23 ℃，东北风4～5级，阵风6级”。下列说法中错误的是（　　）  A．
“东北风”可通过风向标测定B．“阵风6级”可通过风速仪测定C．“温度14～
23 ℃”可通过温度计测定D．“明天多云转阴”说明明天由高气压控制

【答案】D【解析】【分析】天气现象包括温度、风速、风向、气压等各
种气象要素。 【解答】A、“东北风”可通过风向标测定，A不符合题意； 

B、“阵风6级”可通过风速仪测定，B不符合题意； C、“温度14～23 ℃”可
通过温度计测定，C不符合题意； D、“明天多云转阴”说明明天由低气压
控制，D符合题意。 故答案为：D



12．据图分析以下选项不正确的是（　　）  

 A．图甲中，往盛有刚停止沸腾的水的烧瓶上浇冷水后，烧瓶内的水会重
新沸腾B．图乙中，在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球，然
后从漏斗口向下吹气，并将手指移开，此时乒乓球不会下落C．图丙中，冷
锋过境时将会带来的天气变化是大风、降水、降温D．图丁中，风的方向应
该是③
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